

新时代爱国主义精神 在抗击新冠肺炎疫情斗争中的弘扬

□ 郑小九

摘要:在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,中华民族的爱国主义精神迅速激发和凝聚起来,主要表现在三个方面:一是“公而忘私、国而忘家”的爱国奉献精神升华到新的境界,中国人民忧国忧民的家国情怀、忠心报国的担当作为、以身许国的牺牲精神在抗“疫”中得到淋漓尽致的展现。二是爱国与爱党、爱社会主义高度统一的理念得到有力确证,广大人民群众对党的领导的认同、对中国特色社会主义制度的自信上升到了新的高度。三是弘扬爱国主义精神与构建人类命运共同体相统一的理念得到充分彰显。在全球抗“疫”实践中,中国本着“立人达人”的原则,在坚决维护本国尊严和利益的同时,积极构建人类卫生健康共同体。

关键词:爱国主义精神;抗“疫”斗争;奉献精神;制度自信;人类命运共同体

作者简介:郑小九,河南理工大学马克思主义学院院长,教授、硕士生导师,主要从事中国传统文化与思想政治教育的关系研究。(河南 焦作 454003)

基金项目:本文系2017年度国家社科基金项目“习近平总书记关于人类命运共同体思想研究”(项目编号17BKS081)的阶段性成果。

中图分类号:D64

文献标识码:A

文章编号:1007-5968(2020)05-0008-04

《新时代爱国主义教育实施纲要》指出:“爱国主义精神深深植根于中华民族心中,维系着中华大地上各个民族的团结统一,激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而自强不息、不懈奋斗。”新冠肺炎疫情发生以来,在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下,中国人民众志成城,各个地方、各个行业、各个领域紧急动员起来,开展了一场轰轰烈烈的阻击疫情的人民战争。中华民族的爱国主义精神在这场特殊的战争中迅速激发和凝聚起来,“公而忘私、国而忘家”的爱国奉献精神升华到新的高度,爱国与爱党、爱社会主义高度统一的理念得到有力确证,弘扬爱国主义精神与构建人类命运共同体相统一的理念得到充分彰显。

一、“公而忘私、国而忘家”的爱国奉献精神在抗“疫”斗争中的升华

个人与国家是命运共同体,爱国离不开个人对国家的奉献。《新时代公民道德建设实施纲要》之所以将爱国奉献确定为个人品德的首要规范,引导人们树立“成功在于奉献”的理念,就是因为爱国情怀的培育与奉献美德的养成之间有着不可分割的关联,即崇德是爱国的基础,一个没有道德感的人不会有爱国心;爱国是崇德的体现,一个人对道德有崇敬

之心,就会自觉地修养自己的德性,逐渐涵养出高尚、厚实的道德品质,这样就能够承载、担当起对民族、国家、社会的责任。在中华民族的道德传统中,群体本位、国家本位的特色非常突出,强调个人对他人的责任、对家族的义务、对国家的忠诚,把齐家、治国、平天下视为一体,把家事、国事、天下事都作为个体要关心的事,崇尚“以公灭私”(《尚书·周书·周官》)、“为国尽忠”(《贞观政要·论忠义》)、“精忠报国”(《范忠宣公文集》)。

抗击新冠肺炎疫情的斗争艰难、危险,甚至残酷,是对人们的民族精神、道德觉悟的一场大考,考验的是人们有没有“公而忘私、国而忘家”(《汉书·贾谊传》)的奉献精神,有没有“舍生取义”“舍小家为大家”的牺牲精神,有没有奋不顾身、勇赴国难的大无畏精神。从抗击疫情的国际比较来看,中国人民在这场大考中交出了一份精彩、出色的答卷,中华民族的爱国主义精神在抗“疫”斗争中得到了升华。在抗击疫情的斗争中,中国人民的爱国奉献精神表现为忧国忧民的家国情怀、忠心报国的担当作为、以身许国的牺牲精神。

第一,忧国忧民的家国情怀。忧国忧民是中华民族强烈的忧患意识在爱国方面的表现。一方面是

“忧国”。中华儿女对国家有自觉的、强烈的责任感,把自己、家族的命运与整个国家和民族的命运紧紧联结为一体。很多党员、干部“忧国如家”(韩愈《上李尚书书》),担心疫情给国家经济社会发展和人民群众生活带来的种种负面影响,时刻考虑如何把疫情带来的损失减到最小,展现了“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”(范仲淹《岳阳楼记》)的忧国精神。许许多多的普通社区居民参加志愿服务活动、为抗“疫”捐款捐物,表现出“位卑未敢忘忧国”(陆游《病起书怀》)的可贵情怀。另一方面是“忧民”。民众是国家存在的根本,是爱国情感投射的最重要的对象。疫情中有8万多同胞不幸被病毒感染,让党员、干部、医务工作者心急如焚,他们把病人当亲人,“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”(《孟子·梁惠王上》),千方百计从病毒和死神那里抢救出一个个鲜活的生命。

第二,忠心报国的担当作为。爱国的基本行为表现为勤勉恭敬、“为国效力”(《于忠肃集》)、“尽瘁事国”(《诗经·小雅·北山》)、“竭力尽能,以立功于国”(《礼记·燕义》)。面对突如其来、异常凶险的疫情,成千上万的“逆行者”挺身而出,冲向抗“疫”斗争的前线。医务工作者救死扶伤,与病魔鏖战,“疫情不退我不退”,展现出高度的职业忠诚;人民解放军指战员闻令而动、敢打硬仗;广大公安民警、疾控工作人员、社区工作人员等坚守岗位、日夜值守;广大新闻工作者不畏艰险、深入一线;科研人员紧张地投入药物研发、抗体制备、疫苗研究、病毒溯源等工作;全国广大教师精心备课、用心做好网络直播等等,都在以实实在在的行动表达对国家的忠诚。武汉金银潭医院院长张定宇,顾不上照料被病毒感染的妻子,自己身患渐冻症,却一直带领全院600多名医护人员奋战在抗“疫”一线。武汉东湖新技术开发区龙泉街道党工委书记、办事处主任郭斌,在疫情发生后就没回过家,日夜坚守在岗位上。国家遭灾,人人尽力,一个个凡人善举让人感动不已:武汉一位餐饮店老板娘为医护人员24小时送餐,火神山医院一位建设者将自己在工地上挣得的7500元全部买成牛奶捐给前线医护人员,一位环卫工人默默地捐出自己多年存下来的一万多元,河南嵩县贫困村村民用手刨出地里10万斤大葱送往湖北疫区,广州从化一对父子免费派发5万多只口罩等等。

第三,以身许国的牺牲精神。中国历史上,每逢国难当头,一定会有众多志士仁人奋不顾身,竭尽全力地安国、保国、卫国、护国,“常思奋不顾身,而殉国家之急”(司马迁《报任少卿书》),“苟利国家,虽杀身

为之而不辞”(朱熹《朱子语类·诗二·破斧》)。在国家遇到外敌入侵或发生分裂叛乱的时候,很多人毅然投身于保家卫国的战斗中,“捐躯赴国难,视死忽如归”(曹植《白马篇》)。抗击新冠肺炎疫情就是一场战争,面对的是非常特殊、异常危险的“敌人”,负伤、牺牲在所难免。但是,“勇者不惧”,抗“疫”战士逆行出征、不计生死,许多人在抗“疫”前线火线入党,庄严宣誓“随时准备为党和人民牺牲一切”。武汉市江夏区第一人民医院医生彭银华,为参加抗“疫”而推迟婚期,在战斗中不幸被病毒感染牺牲;山东省第一批援鄂医疗队员、山东大学齐鲁医院主管护师张静静,出征前留给家人的一句话是,“国家困难面前总得有人站出来”;江苏徐州市铜山区利国镇水利站党支部书记厉恩伟连续13天战斗在疫情防控一线,因过度劳累突发心源性疾病不幸去世;来自湖南的志愿者郑能量郑重承诺,如果死在武汉,“就把我的骨灰无菌处理后洒在长江里,让它飘回湖南”。“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”,正是英雄们毅然赴死、舍生取义的付出,才换来了疫情防控形势持续向好的态势。

二、爱国与爱党、爱社会主义高度统一的理念在抗“疫”斗争中的确证

《新时代爱国主义教育实施纲要》指出:“坚持爱党爱国爱社会主义相统一。新中国是中国共产党领导的社会主义国家,祖国的命运与党的命运、社会主义的命运密不可分。当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。”抗击新冠肺炎疫情的斗争是新时代爱国主义的壮举,这一壮举是以中国共产党的领导、社会主义制度作为根本政治保障的,爱国与爱党、爱社会主义高度统一的理念在抗“疫”斗争中得到了有力确证,广大人民群众对党的领导认同、对中国特色社会主义制度的自信上升到了新的高度。

一方面,抗“疫”斗争确证了爱国与爱党的高度统一。《新时代爱国主义教育实施纲要》指出:“中国共产党是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者,90多年来,中国共产党团结带领全国各族人民进行的革命、建设、改革实践是爱国主义的伟大实践,写下了中华民族爱国主义精神的辉煌篇章。”从抗“疫”斗争中,广大人民群众更加深刻地认识到,中国共产党人是最伟大的爱国者,是全心全意为中国最广大人民群众的利益而奋斗的,无愧于中国人民和中华民族的先鋒队的荣誉称号。在新时代实现中华民族伟大复兴的征程中,中国人民越是热爱自己的国家,

就越是热爱作为伟大社会革命领导者、推动者的中国共产党,听党话、跟党走、做到“两个维护”的自觉性和积极性就越高。

党中央是“定盘星”,党的领袖是“定海神针”。疫情发生后,党中央立即成立应对疫情工作领导小组,向湖北派出指导组,印发《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》。习近平总书记时刻关注疫情防控,亲自部署、亲自指挥,果断决策、指挥若定。他多次发表重要讲话,作出多次重要指示批示,要求各级党委和政府及有关部门把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。他深入北京、武汉、浙江等地调研,关心勉励防疫一线工作人员,为全国人民抗击疫情加油鼓劲。

党的干部是中流砥柱,普通党员是先锋战士。党的干部和普通党员坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,坚决贯彻习近平总书记提出的坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求,为实现坚决遏制疫情蔓延势头、坚决打赢疫情防控阻击战的总目标全力拼搏。他们“以百姓心为心”,与人民同呼吸、共命运、心连心,按照早发现、早报告、早隔离、早治疗的防控要求和集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的救治要求,提高收治率和治愈率、降低感染率和病亡率。党的干部身先士卒、率先垂范,在困难面前“跟我上”,在危险面前“我先上”。复旦大学附属华山医院感染科党支部书记、主任张文宏说:“最困难的工作,最辛苦的岗位,党员必须先上,没有商量。”一个个共产党员、一支支党员突击队挺身而出,将生死置之度外,冲锋在疫情防控第一线;一面面鲜艳的党旗高高飘扬在战场的最前沿,哪里最艰苦,哪里最危险,哪里就有共产党员的身影。

另一方面,抗“疫”斗争确证了爱国与爱社会主义的高度统一。实践证明,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,我国社会主义制度具有巨大的优越性。在应对急难险重灾情的危急关头,我国国家制度和国家治理体系显现出巨大的政治优势,即“全国一盘棋”,集中力量办大事。疫情发生后,全国各地按照党中央决策部署,全面动员、全面部署、全面加强疫情防控工作,所有省份启动重大突发公共卫生事件一级响应。“我们举全国之力予以支援,组织29个省区市和新疆生产建设兵团、军队等调派330多支医疗队、41600多名医护人员驰援,迅速开设火神山、雷神山等集中收治医院和方舱医院,千方百计增加床位供给,优先保障武汉和湖北需要的医用物资,并组织19个省份对口支援。”^[1]

中国采取的一系列防控措施展现了出色的领导能力、应对能力、组织动员能力、贯彻执行能力,为其他国家和地区的疫情防控树立了典范。世界卫生组织总干事谭德塞认为:“中方行动速度之快、规模之大,世所罕见,展现出中国速度、中国规模、中国效率,我们对此表示高度赞赏。”^[2]

在抗击疫情的斗争中,中国广大民众更加深刻、更加明确地认识到“中国特色社会主义集中体现着国家、民族、人民根本利益”,认识到热爱自己的国家与热爱社会主义的高度一致性,会更加坚定地高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定中国特色社会主义的制度自信、道路自信,走好新时代中国特色社会主义的康庄大道。

三、弘扬爱国主义精神与构建人类命运共同体相统一的理念在抗“疫”斗争中的彰显

《新时代爱国主义教育实施纲要》指出:“一方面要弘扬爱国主义精神,另一方面要培养海纳百川、开放包容的胸襟,大力宣传坚持和平发展合作共赢、构建人类命运共同体、共建‘一带一路’等重要理念和倡议,激励广大人民同各国人民一道共同创造美好未来。”中华民族的爱国主义不是狭隘的、排他的,爱中国与爱其他国家、爱中华民族与爱其他民族从根本上讲是一致的,这种一致性在新时代的表现就是为民族谋复兴与为世界谋大同的统一、弘扬爱国主义精神与构建人类命运共同体的统一。

一方面,中国政府和中国人民坚持爱国主义立场,在抗“疫”斗争中坚定维护国家的尊严和利益,全力保护境外中国公民的生命安全和身体健康,对一些势力“污名化”中国的企图进行揭露和回击。

疫情发生以来,党和政府时刻挂念海外同胞的安危,高度重视保护境外中国公民的生命安全和身体健康,让他们牢记祖国永远是坚强后盾。具体举措包括加强和驻在国政府的沟通,敦促其保障当地华人、华侨、留学生的健康安全;与海外中国公民保持密切联系,及时了解他们的诉求和困难,指导他们加强自我防护;切实加大帮扶力度,协助海外同胞解决实际困难;关心关爱海外留学人员等特殊群体,切实维护其健康安全和正当权益。

疫情发生后,世界上很多国家对我国伸出援手,给予真诚的理解和宝贵的支持,体现出风雨同舟、患难与共的真情。然而,国外一些别有用心势力置“己所不欲,勿施于人”的底线于不顾,无中生有地搬弄是非、造谣惑众,企图将“脏水”泼到中国头上:有的政客鼓吹“病毒发源于中国”,指控中国对疫情在世界

范围的流行负有责任;有人“恩将仇报”,把中国对全球抗“疫”的援助说成“赎罪”;有的媒体对中国提供的口罩等产品发难,造谣中国出口劣质医疗产品;有人攻击“武汉封城”是侵犯人权,将公共卫生问题政治化;有人把新冠肺炎病毒冠之以“武汉病毒”“中国病毒”之名,想借此达到“李代桃僵”的目的;《华尔街日报》发表的一篇评论甚至直接妄称中国是“真正的亚洲病夫”,暴露出赤裸裸的种族歧视,等等。面对这股“栽赃”“甩锅”狂潮,中国本着实事求是的态度,“以直报怨”地予以回击,维护了国家的名誉和尊严。

另一方面,中国政府和中国人民坚持国际主义立场,本着尊重、理解、友善、和谐的精神,积极与世界各国沟通协调,努力构建人类卫生健康共同体,为世界人民的抗“疫”事业作出贡献。

“山川异域,风月同天。”在经济全球化的时代,人类生活在同一个地球村里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体,任何一个国家或地区都不可能是与世隔绝的孤岛,要顺应和平、发展、合作、共赢的潮流,努力构建人类命运共同体。新冠肺炎疫情的暴发是全球性的,已经给世界人民的生命安全和身体健康带来巨大威胁,给全球公共卫生安全带来巨大挑战,需要全世界携起手来共同应对。习近平总书记在2020年3月12日同联合国秘书长古特雷斯通电话时指出:“新冠肺炎疫情的发生再次表明,人类是一个休戚与共的命运共同体。在经济全球化时代,这样的重大突发事件不会是最后一次,各种传统安全和非传统安全问题还会不断带来新的考验。国际社会必须树立人类命运共同体意识,守望相助,携手应对风险挑战,共建美好地球家园。”^[1]为推进全球合作抗“疫”,各国必须树立“立人达人”的理念。“己欲立而立人,己欲达而达人”(《论语·雍也》),“己欲立”“己欲达”是爱国主义的本分,“立人”“达人”是构建人类命运共同体的要求。各个国家都要深刻理解本国利益与全球利益的统一性和一致性,越是强调爱国主义,就越要明白“唇亡齿寒”的道理,抛弃任何“独善其身”“自扫门前雪”的幻想,更要超越“零和博弈”的陈旧思维,坚持国际合作,促进互利共赢。

在全球合作抗“疫”的进程中,中国坚持弘扬爱国主义精神与构建人类命运共同体的统一。其一,中国严格做好本国的疫情防控,就是在为全世界的抗“疫”事业作贡献。中国采取了最全面、最严格的防疫举措,付出了最大的努力、巨大的牺牲,这既是在保护中国人民的生命健康,也是在模范履行国际义务,有效防止了疫情向境外扩散,为全世界抗击新

型冠状病毒争取时间、积累经验。世界卫生组织总干事谭德塞表示,“中方采取的措施不仅是在保护中国人民,也是在保护世界人民”^[4]。其二,向其他国家伸出援手,实际上也是在保护自己的利益。中国在扎实做好本国疫情防控的同时,积极开展抗击疫情的国际合作,同世界卫生组织和国际社会分享防控和治疗经验,具体行动包括建立向所有国家开放的新冠肺炎疫情防控网上知识中心,迅速分享新型冠状病毒基因序列信息,将诊疗方案翻译成多种语言同各国分享交流,向世界卫生组织捐款2000万美元用于开展抗“疫”国际合作,同有关国家在药物、疫苗、检测试剂研制等方面开展合作,向一些国家派出志愿医疗队等,为世界公共卫生事业作出了积极贡献,以实际行动践行了构建人类命运共同体的承诺,彰显出“大道之行,天下为公”的博大胸襟。

需要说明的是,新时代爱国主义精神在抗击新冠肺炎疫情斗争中的表现还有其他突出之处。比如,抗击疫情与爱国卫生运动紧密关联。中国共产党领导的全民卫生运动被冠以“爱国”二字,其意蕴是不言自明的,这次抗“疫”斗争让国人更深刻地领会到讲卫生就是爱祖国的道理,更为清醒地感受到个人的卫生习惯、身体素质、精神面貌关乎整个国家的综合力量、精神状态、对外形象。在与新型冠状病毒的较量中,中医中药大显身手,国人从中感悟到中华优秀传统文化的神奇魅力,越来越多的人发自内心地认同、尊崇自己的文化,从而对祖国有了更深沉、更自信的爱。新冠肺炎疫情的肆虐,让人们又一次痛切地反思自身与自然环境的关系,思考如何更好地关爱自然、保护生态,如何与草木鸟兽和谐共生,如何建设山青水绿的“美丽中国”。新时代爱国主义精神在抗“疫”斗争中得到了淋漓尽致的彰显,中华民族的爱国主义精神实现了无比灿烂的升华,这一宝贵精神财富必然会化为中国人民全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的不竭动力。

参考文献:

- [1] 习近平.在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话(2020年2月23日)[N].光明日报,2020-02-24(2).
- [2][4] 习近平会见世界卫生组织总干事谭德塞[N].人民日报,2020-01-29(1).
- [3] 习近平同联合国秘书长古特雷斯通电话[N].人民日报,2020-03-13(1).

责任编辑 朱雁